CROTONE 

 BOTTIGLIE D’ACQUA DAVANTI AL TRIBUNALE 


 Nuova iniziativa di Scienza & Vita per affermare il diritto alla vita di Eluana. Tantissima gente ha sottoscritto l’appello lanciato dall’associazione.
  Singolare la scelta del luogo dove sono state portate le bottiglie d’acqua, dando così seguito, pure nella città pitagorica, alla richiesta del direttore del Foglio, Giuliano Ferrara. È stato scelto il Palazzo di giustizia, primo caso in Italia, quale luogo della manifestazione, proprio « per affermare – si legge in una nota – che nessun giudice può condannare a morte un essere umano, peraltro innocente » . La piazza antistante il tribunale, per qualche ora è diventata quindi simbolo della vita, in nome di Eluana Englaro. Molte pure le testimonianze come, per esempio, quella di due giovani madri che hanno preso parte all’iniziativa assieme ai loro figli disabili sostenendo « difendiamo la giusta causa proprio perché i disabili non vengano messi da parte ».
  Presentando la loro esperienza, queste donne hanno posto con forza il problema dell’assistenza alle famiglie che, con amore e dedizione, ma anche con tanta fatica e sacrificio, si prendono cura di disabili gravi. Una scelta da sostenere e valorizzare.
  Antonio Capano 

