Dal Forum 

 

Guida pratica per firmare e far firmare 


Dove raccogliere le firme.
  Ogni persona di buona volontà può raccogliere le firme nel proprio luogo di lavoro, nella propria associazione, all’oratorio, con gli amici, perché il bene della famiglia è il bene dell’intero Paese; questa non è una operazione a favore o contro alcun partito politico (ed è iniziata ben prima della campagna elettorale).
  Domenica 2 marzo sono stati realizzati centinaia di punti di raccolta; molte attività sono segnalate anche per i prossimi giorni, ma in queste settimane ciascuno può attivarsi per realizzarne altre: la campagna di raccolta firme non è finita, anzi. Il nostro invito è di raccogliere firme ovunque: allestendo banchetti, nei gruppi, tramite i Gruppi famiglia, nelle varie riunioni… L’importante è che non vi siano duplicazioni di firma, e che sia riportato il documento di identità.
  
Cosa c’è a disposizione. Il materiale è stato inviato a tutte le associazioni aderenti al Forum e a tutte quelle che – unite nel promuovere la famiglia – hanno aderito alla campagna; il kit è stato inoltre inviato, per favorire la diffusione in tutta Italia, a tutte le parrocchie (in quantità diverse in proporzione agli abitanti). È così possibile organizzare la raccolta firme ovunque.
  
Chi raccoglie le firme. Da molte parroci e persone coinvolte nelle attività pastorali ci viene chiesto chi organizza la raccolta firme. In questo senso l’indicazione è chiara: questa campagna di raccolta firme cammina solo con la buona volontà e l’impegno diretto di ciascuno. Ogni persona disponibile può farsi tramite per organizzare un banchetto dove raccogliere le firme, secondo i tempi e gli orari ritenuti più opportuni; anzi, più banchetti ci sono, meglio è, perché a nessuno piace fare la fila fintantoché chi ci precede trascrive gli estremi del proprio documento di identità. Ai parroci, evidentemente, non si chiede di raccogliere le firme in chiesa, ma di avere quello sguardo benevolo che favorisce e promuove l’iniziativa dei laici. Facendo riferimento ai Forum regionali delle associazioni familiari (vedi tabella in questa pagina e anche sul sito www.forumfamiglie.org, o al nostro call-center 06.68309445), è possibile avere indicazioni precise sulle associazioni, movimenti, realtà ecclesiali coinvolte, e su esperti che possano illustrare i contenuti della petizione.
  
Chi firma. Firma chi ha compiuto 18 anni. I ragazzi di 16 e 17 anni, che già stanno progettando il proprio futuro, possono firmare sul sito www.forumfamiglie.org nell’area a loro dedicata.
  
Quando, come e dove restituire le firme. È già possibile restituire le schede firmate, favorendo così le operazioni di conteggio. La data ultima per la riconsegna delle schede firmate è il 15 aprile. Entro tale data occorre far pervenire le buste o i pacchi di schede con la petizione firmata, ai Forum regionali (i referenti regionali e i loro recapiti sono riportati nel sito www.forumfamiglie.org), oppure al Forum delle Associazioni familiari, in Arco della Pace, 5 ​00186 Roma. Le firme raccolte devono essere accompagnate dall’indicazione di chi ha raccolto le firme (associazione, movimento, gruppo, parrocchia), il responsabile che le ha raccolte, da dove provengono (località, comune), quante schede sono e quante firme sono. Ciascuna scheda, anche se non ha tutte le caselle riempite, contribuisce al totale.
  Non serve invece restituire il materiale non utilizzato.
  
Ulteriori informazioni. sul sito internet del Forum è presente una sezione con parecchio materiale illustrativo e informativo circa la petizione; il call center 06.68309445 è attivo dal lunedì al venerdì, dalle 9,00 alle 20,00.
  
Cosa non fare. Raccogliere due volte la stessa firma, far firmare i minorenni, o ritenere che la famiglia non sia il cardine della società. 
 
Marco Lora 
 Forum associazioni familiari 
 Dove, come, quando: ecco il vademecum per associazioni e singoli che vogliono raccogliere adesioni Entro il 15 aprile 

